

郑州“感动中国年度人物”的新年 (三)



# 陇海大院:爱的马拉松,没有终点

## 高新海和好邻居们,都成为爱的传播者



马昕(右)、王留群(左)和高新海在新车上合影

### “感动中国”已过去几年 社会关爱涛声依旧

“陇海大院”是2014感动中国年度人物(集体),当时的颁奖词是:“一场爱的马拉松,长跑三十九年,没有终点;一座爱的大院,满是善良的人,温暖的手,真诚的心,春去春回的接力,不离不弃的深情;鸽子飞走了还会回家,人们聚在一起,就不再离开。”

距离那个辉煌时刻已经过去了3年,但不仅是铁路系统,社会各界都没有忘记高新海。临近春节,大家都以各自的方式为高新海送来了温暖:

高新海原来所在“陇海大院”的一马路街道办事处、陇海大院社区,现在所在的一马路街

道办事处、铁英社区,二七区民政局、区残联,每月为他提供生活补助和保健用品的美年公司,省红十字会的爱心志愿者、101中学的师生、知青战友等,送来了米面油等生活用品,为他做饭洗衣、打扫卫生、陪他聊天说话、唱歌和诗朗诵。虽然天气寒冷,幸福路5号院总是暖意融融。

高新海是个感恩的人,他把别人对他的资助记在了本子上。

高新海说:“我已经卧床40多年了,现在每天还得吃好几种药。之前不敢想自己的将来,总是充满了担心。现在真的不害怕了,这么多人关心我,一定要越过越好,不能让大家失望!”

### 老邻居们常来常往 高新海充满幸福感

试驾改装后的新车,高新海非常满意。考虑到他下半身不能动弹,车子进行了精心改装。高新海坐在驾驶室里满面春风,大家争着用手机记录下他的笑脸。时间长了怕他着凉,大家又一起帮忙,把他抬回了屋里。

“二十六,炖羊肉”,看到三哥这么高兴,被称为照顾他的“八大员”之一的“炊事员”孙豫生,系上围裙到厨房里要炒几个拿手好菜;“勤务员”常思军、“卫生员”周喜荣、“护理员”樊石头则围坐在高新海的床边,给郑报融媒记者介绍“陇海大院”的新故事。

临近中午,高新海的侄子高育虎下班了,他是来给叔叔做饭的,看到孙豫生已经在忙活了,就问还缺什么他出去买。高新海让他坐下,乐呵呵地说:“从陇海大院搬到了幸福路5号院,我的幸福感不断增加,现在不仅老邻居们经常来陪我、看我,虎子也能天天来照顾我了!”

原来,去年春节前,郑州铁路局工会副主席宋君霞到高新海家慰问时,问他生活上有什么困难需要帮助解决。高新海说,自己年纪越来越大了,除了老邻居们帮忙,最离不开的是他的侄子高育虎。而高育虎是火车司机,工作非常紧张,经常上夜班,有可能的话希望能给他调一下工种。

高育虎34岁,是高新海二哥的儿子,他父亲患肝癌去世后,与高新海情同父子。他和妻子、儿子骏骏经常上门照顾叔叔,让高新海享受到了天伦之乐。

考虑到高新海的实际情况,特事特办,高育虎所在单位机务段段长郑杰及领导班子研究后,把他调整到单位公寓任公寓管理员。

1月23日,腊月二十六,上午10点半,在幸福路5号院的家里,高新海和陇海大院的几个好邻居:常思军、樊石头、孙豫生、周喜荣又聚到了一起。这些好邻居应邀来到“三哥”(老邻居们对高新海的昵称)家,是为了看一看高新海收到的非常期待的新年礼物——一辆崭新的电动三轮车。

得知高新海已经骑了十几年的电动三轮接近报废,全国文明家庭代表马昕牵线搭桥,金水区政协委员、爱心企业家王留群花费12500元,专门为高新海换了新车。郑报融媒记者 张翼飞 文/图



周喜荣为高新海梳理头发



高新海和邻居、侄子一起合影

### 从受助者变成助人者 邻居也走到哪儿好事做到哪儿

换了新的电动车,高新海非常高兴,因为车就像是他的腿一样。过去,无法行走的他在赵新义、樊石头等好友的帮助下,可以到郊外看风景,放松心情。途中遇到需要帮助的人,他总会主动请他们上车,送他们到目的地。

去年9月份,高新海开车拉着樊石头经过南四环时,看到一个20多岁的女孩在打车。看她十分焦急,高新海问她去哪儿,女孩说去火车站西广场。高新海说:“你上车吧,我拉你过去。”女孩问:“多少钱?”高新海说:“我顺路,不要钱。”女孩半信半疑但还是上了车。到了西广场,女孩下车时恍然大悟:“哦,我想起来了,怪不得你们这么好,我在电视上见过,你们是陇海大院!”新年换了新车,高新海表示,有机会外出时,还会把自己特殊的“顺风车”发扬光大。

而照顾高新海的老邻居们,个个也都是热心肠。去年7月,原市三院急救科的大夫、一直为高新海做护理的周喜荣去四川乐山旅游,火车上有一个50岁左右的男子突然犯病,不省人事。周喜荣见状,立刻上前为其进行心肺复苏,令这名男子转危为安。前不久,又是在火车上,遇到一位老太太突发心脏病,周喜荣身上备有急救药品,及时给她服下,将她从

死亡线上拉了回来。

去年10月的一天,现任郑州铁路公安处警卫支队支队长的常思军骑着一辆电动车由京广路过中原路,发现前面有一辆汽车后门没有关好。如果车速较高,司机急刹车的时候,后门很容易荡开,威胁到后面的行人车辆。常思军加快速度,骑到汽车近前提醒司机关后门。常思军当时在机动车道上,从旁边驶过的一辆公交车将其连人带车挂倒。常思军爬起来活动了一下四肢,觉得没有什么,就让公交车和汽车都走了。他回到家后洗澡的时候一咳嗽,突然疼痛难忍,到医院一拍片子才知道,断了三根肋骨!2016年底,中国铁路总公司授予常思军“火车头奖章”荣誉称号,这是他获得2015年度郑州铁路局“道德之星”后的又一殊荣。

由于陇海大院拆迁改造,原来的老邻居们都分散到不同的地方过渡,人虽然分开了,但心总在一起。每年春节大年初四,这个爱心集体的老邻居、老朋友们都会来到高新海的家中,高高兴兴大聚餐。春节将至,高新海和亲朋好友祝福大家:鸡年大吉,万事如意,也希望郑州有更多的家属院,能像他们一样充满深情厚谊,逢年过节,经常聚一聚!